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Структура проблемного урока
«Выживает не самый сильный и не самый умный, а тот, кто лучше всех откликается на происходящие изменения».

                Чарльз Дарвин.

В традиционной педагогике чаще всего урок состоит из следующих этапов:

- организационный момент,

- сообщение темы и целей урока,

- актуализация знаний,

- объяснение нового материала

- закрепление

- контроль

Кто исполнитель этих этапов?    
Учитель!

Что дети должны делать в это время?

- слушать,

- отвечать,

- слушать объяснение учителя,

- что- либо отвечать, если что-то усвоил.

Для социалистического государства эта схема была более приемлема.

На данном этапе это невозможно. Урок, в основе которого лежит деятельностный метод (разработан Элькониным и Давыдовым), обязательно включает в себя:

- учебную задачу (но так, что эта задача становится делом ученика. Это он ставит для себя учебную задачу);

- учебные действия;

- действия контроля и самоконтроля (эти два этапа проходят параллельно: сделал действие – анализ, новое действие – анализ, и т.д.);

- действительную оценку и самооценку (что же я сделал такого, что добился цели?).

Модернизация образования направлена на изменение целей и методов образования.
	
	Дореволюционная Россия
	Социалистическая Россия
	Современная Россия

	Цель
	Воспроизведение знаний
	Сознательное усвоение знаний
	Готовность к саморазвитию

	Метод
	схоластический
	Объяснительно-иллюстративный
	деятельностный


Изменение принципов обучения.
	Традиционное обучение
	Развивающее обучение

	- наглядности

- доступности

- научности

- систематичности

- преемственности
	- деятельности

- непрерывности и системности знаний

- целостного представления о мире

- минимума-максимума

- психологического комфорта

- вариативности

- творчества


Л.Г. Петерсон сделала вывод об эмпирическом обобщении.

Интересно: дети легко выполняют задания высокой сложности, философские, но допускают ошибки в стандартной ситуации (2+3, 2*3…).

Как же все привести в гармонию? 

Этапы глубокого и прочного усвоения понятий (концепция психолога Гельперина):
I. Мотивация;

II. ООД – ориентировочная основа действия;

III. Материальное или материализованное действие. (Решить проблему через какие-либо предметы – материальное, через работу с графиками, таблицами, схемами – материализованное);
IV. Внешняя речь. (После того, как ребёнок совершит «открытие», он должен его проговорить. Новая информация (секрет) просто «распирает»: необходимо проговорить и успокоиться. Это психологическая особенность человека);
V. Внутренняя речь. (Наедине со своими мыслями, анализ).

Задача учителя: приспособить ребёнка к дальнейшему развитию – это система свойств и качеств личности, обеспечивающая потребность и возможность саморазвития.

Функция учителя: развивать эти качества ребёнка. Идеальный продукт образования – функционально грамотная личность, т.е. личность, способная использовать в жизни знания, умения, навыки при решении любых жизненных задач, готовая к производительному труду.
Образовательная программа «Школа – 2100» реализует деятельностный подход. Он опирается на представление о целостной структуре деятельности:

        П           М          Ц           У          Д

П  – потребности,
М – мотивы,
Ц – цели,
У – условия,
Д – действия.
Процесс обучения должен быть 

· Рефлексивным. (Процесс обучения – есть обучение деятельности, это значит надо не передавать ребёнку готовую информацию, а обучать его деятельности по поиску этой информации).

· Творческим.

· Совместным. (Процесс обучения на первом этапе – это совместная учебно-познавательная деятельность группы учащихся под руководством учителя.

В традиционной школе ведущим актёром является учитель. В развивающей школе – группа учащихся.

Выготский: « То, что ребёнок способен выполнить под руководством, завтра он это сделает самостоятельно».
Структура урока в  рамках образовательной программы «Школа – 2100»

(Разработана Л. Г. Петерсон для уроков математики, но эффективно применяется учителями и на других уроках. За эту работу Людмила Григорьевна получила премию президента России - В. В. Путина). 
I. Самоопределение к деятельности.
Здесь создаются условия для возникновения внутренней потребности в деятельности (Я хочу это знать), выделяется содержательная область (Я могу это сделать) – это доброе пожелание, эмоциональная поддержка, может быть проверка домашнего задания, девиз, загадка.
II. Актуализация и мотивация.
Актуализация знаний – это такое повторение, которое поможет поставить проблему. Актуализация и фиксация затруднений в деятельности – это подготовка детей к проектировочной деятельности, тренировка соответствующих мыслительных операций (сравнение, обобщение, выделение главного признака, …). В завершении этого этапа могут быть выявлены самими детьми свои затруднения. В громкой речи надо зафиксировать то, что они уже знают, и отметить то, что каких-то знаний им не хватает для решения последней задачи. 
III. Постановка учебной задачи.
Постановка учебной задачи связана с тем, что необходимо сформулировать  либо проблемный вопрос, либо тему урока. Учащиеся соотносят свои знания с проблемой решения последней задачи второго этапа. Здесь приемлемы коллективные формы работы (диалог учитель – класс – это подводящий диалог или побуждающий диалог). Актуальность – яркое пятно данного этапа урока. 

Завершение этого этапа связано с постановкой цели и темы урока с последующей фиксацией на доске.
IV. «Открытие» детали нового знания.
«Открытие» нового знания или построение проекта выхода из затруднения. На этом этапе будет либо коллективная, либо групповая деятельность, где надо выдвинуть какие – либо гипотезы и их проверить. Группам может быть дано такое задание, которое позволит построить новый способ действия. Здесь идёт работа со схемами, таблицами, рисунками,…

Заканчивается этап громкой речью – учащиеся пытаются сформулировать вывод своими словами, а затем сверяют его с книгой.
V. Первичное закрепление.
Первичное закрепление должно проходить обязательно с комментированием – проговаривание алгоритма в речи (чем больше, тем лучше). Можно говорить хором, по цепочке, индивидуально. 
VI. Самостоятельная работа и самопроверка по эталону.
Это индивидуальная работа, но с самопроверкой (учащиеся пошагово сверяют свою работу с образцом). На этом этапе введения нового материала нежелательно выставление отметок, кроме психологической поддержки (кивок головой, улыбка,..). Все виды работы должны ребёнком самопроверяться в течение урока.
VII. Включение в систему знания и повторения.
Новое знание включается в общую систему знаний: в задачу, предложение, в выражение из нескольких действий… Здесь нельзя упустить те задания, которые нужны будут при изучении следующей темы )даже через 5 – 10 уроков).  
На этом этапе возможна работа в группах или парах,  дифференциация заданий, применение игровых технологий, проектирование. 
VIII. Рефлексия деятельности.
Рефлексия деятельности или итог урока. Здесь фиксируется достижение цели урока. Даётся ответ на поставленный в начале урока вопрос. Возможно определение целей на следующий урок.
Проблемно – диалогический метод обучения

«Нет ничего нового под солнцем, но есть старое, которое мы чуть-чуть не знаем».

                              Глоренс.

«Мышление начинается с удивления или вопроса».

                            Рубинштейн.

Проблемное обучение:

1. это тип развивающего обучения;

2. его содержание представлено системой проблемных задач;

3. процесс решения задач осуществляется в совместной учебно – познавательной деятельности под руководством учителя (объяснять материал не надо, но надо составить максимум вопросов, подводящих к решению проблемы);

4. результатом этого процесса для учащихся  является овладение новыми знаниями и способами действий. Это технология открытия новых знаний или способов действий;
5. формирование творческих способностей:

- творческое (продуктивное) мышление,

- воображение,

- познавательная мотивация,

- интеллектуальные эмоции.

Творчество – деятельность по созданию нового продукта.

Т в о р ч е с т в о


Художественное        техническое        научное            ………

Этапы научного творчества

Проблемная ситуация возникает тогда, когда возникло противоречие между старым и новым, между потребностями и возможностями. Признак проблемной ситуации – либо удивление, либо затруднение.

В жизни учёного разрешение проблемы выглядит так:

	Этапы
	Содержание
	Результат

	I. Постановка проблемы
	- Возникновение проблемной ситуации,
- осознание противоречий,

- формулирование проблемы.
	Сформулированная проблема.

	II. Поиск решения
	- Выдвижение гипотез,
- проверка гипотез.
	Найденное решение проблемного вопроса, т.е. достигнуто понимание нового знания.

	III. Выражение решения
	- Выражение нового знания в принятой форме (формула, закон,…)
	Диссертация, книга, доклад.

	IV. Реализация продукта
	- Публичное представление нового знания.
	Выступление, либо публикация.


Творческая учебная деятельность – это аналог научного творчества (имеет те же 4 этапа, но открывается субъективно новое знание (новое для учащихся), которое выражается разными языками и в простых формах (в виде схем, формул, таблиц, рисунков и т.д.)).
В творческой учебной деятельности формулируется учебная проблема, которая может существовать в двух видах:

· как проблемный вопрос, не совпадающий с темой урока,

· как тема урока в упрощённой или точной формулировке.

Решение проблемы – это и есть новое знание.

Вывод (по Мельниковой): проблемное обучение – это тип развивающего обучения, обеспечивающий творческое усвоение знаний. Это метод изучения нового материала.
Проблема – это вопрос, охватывающий противоречия в проблемной ситуации, поставленной для разрешения.

Изменение целей в проблемном обучении:

	Цели
	Традиционное обучение
	Проблемное обучение

	Образовательные
	- знания, основанные на запоминании,
- умения, 

- навыки.
	- знания, основанные на понимании и воспроизведении, 

- умения, 

- навыки.

	Развивающие
	- развитие памяти,
- внимания,

- речи,

-эмпирического мышления.
	- развитие творческого мышления. Оно носит и теоретический и практический характер (умеют создавать для себя новое).

	Воспитательные
	- патриотизм,

- идеология,

- любовь и сопереживание, …
	- активность в деятельности.


Проблемное обучение ни в коем случае не отбрасывает ничего ценного из традиционной педагогики. Меняется только приоритет ценностей. В  проблемном обучении  знание – это научная информация, понятая и воспроизведённая ребёнком.
Умения – это применение  знаний на практике.

Навык – это действие, доведённое до автоматизма.

В проблемном обучении  знания формируются на I месте, но умения и навыки -  в других местах (при повторении, закреплении).
Обязательно должны остаться уроки других типов: уроки отработки навыков, умений, уроки контроля и др.

Обучение – процесс, в котором деятельность учителя, организующего и направляющего деятельность учеников, развивает психику (интеллект и познавательные процессы) ученика. 
Основные положения образовательной программы
 «Школа – 2100».

1. Учебник реализует принцип «мини-макса» (Задача учителя – правильно отобрать задания).

2. «Учёный не тот, кто даёт правильные ответы, а тот, кто ставит правильные вопросы».

3. Технология подачи нового материала – проблемный урок.

	Этапы урока
	Творческая деятельность

	Введение нового знания.
	1. Постановка учебной проблемы – сформулировать проблемный вопрос или тему урока.

	
	2. Поиск решения – открыть субъективно новые знания.

	Воспроизведение нового знания.
	3. Выражение решения доступным языком в доступной форме. Реализация продукта (нарисовать страну, где живут существительные, глаголы, наречия).

	
	4. Презентация продукта классу  (Можно оценить, насколько точно готовый продукт передаёт новое знание).


4. Учебную проблему можно поставить двумя способами:
- сформулировать проблемный вопрос,

- сформулировать тему урока.

К учебной проблеме ведут три пути:

1) Создание проблемной ситуации. Он самый сложный, но самый эффективный по развивающему результату.

2) Подведение к теме.

3) Применение мотивирующих приёмов (стихотворение, пословица,..). Он самый простой и весёлый.

1. Приёмы создания проблемной ситуации.

	Тип проблемной ситуации
	Тип противоречия
	Приёмы создания проблемной ситуации
	Побуждение к осознанию противоречий 
	Побуждение к формулированию учебной проблемы

	С удивления
	Между двумя или более положениями.
	1. Одновременно предъявить классу научные противоречивые факты, точки зрения.(Например, почему пишут «о сестре», «о дочери»?)
	Если речь идёт о фактах, то учитель спрашивает: «Что вас удивило?», «Что интересного заметили?».
Если речь идёт о теориях, то учитель спрашивает: «Сколько теорий или точек зрения существует?»
	«Какой возникает вопрос?»

	
	Между житейским представлением и фактом.
	2. столкнуть разные мнения учеников вопросом или практическим заданием, (например, выделить корень в слове мухоловка).

3. Литература: кто точнее изобразил героя произведения?

Шаг1. Нужно обнажить житейское представление учащихся вопросом или практическим заданием на ошибку.

Шаг2. Предъявить научный факт сообщением, экспериментом или наглядностью. (Лёгкий – легко. Разобрать эти слова по составу: легк◙ - это житейское представление)) 
	«Сколько в нашем классе мнений?», «Почему?». (Необходимо подвести учащихся к вопросу «Чего мы ещё не знаем?») 
«Какова будет тема урока?»

«Какой вопрос возникает?»

«Сформулируйте проблему»

«Что вы сначала думали?»

«А как на самом деле?»
	«Какова будет тема урока?», или «Какой возникает вопрос?», или «Сформулируйте проблему». 

	С затруднения
	Между необходимостью и невозможностью выполнить задание.
	4. Учитель даёт задание, невыполнимое вообще. Например, просклоняйте глагол прыгать.
	«Вы смогли выполнить задание?»
«В чём затруднение?»

«Какой возникает вопрос?»
	«Какой возникает вопрос?», или «Сформулируйте проблему».

	
	
	5. Учитель даёт практическое задание, не похожее на предыдущее.
	«Вы смогли выполнить задание?»

«Чем это задание не похоже на предыдущее?»
	«Какой возникает вопрос?», или «Сформулируйте проблему».

	
	
	6. а) Учитель даёт практическое задание, похожее на предыдущее, но невыполнимое вообще.
б) Учитель аргументировано доказывает, что задание на доске выполнено правильно. 
	«Что вы хотели сделать?»
«Какие знания применили?»

«Задание выполнено?»

«Почему?»
	«Какой возникает вопрос?», или «Сформулируйте проблему».


2. Подведение к теме.

Диалог подводящий – это система или цепочка посильных для ученика вопросов и заданий, которая шаг за шагом приводит  ребёнка к открытию нужной мысли. В его структуру входят и мыслительные (сравнить, проанализировать,..) и репродуктивные (вспомнить) задания. Но последний вопрос обязательно должен быть на обобщение. Дети должны сформулировать тему.
Например:         побежал,          напросился

Какие гласные надо писать в данных словах?    

Какое правило мы знаем?  (Правописание безударной гласной в корне слова)

Какое правило надо применить, чтобы верно написать гласные в первом слоге?

В какой части слова эти гласные?

Что будем изучать?

Значит, какова тема урока?  («Правописание приставок»)

3. Применение мотивирующих приёмов.

Тема урока даётся в готовом виде. Но можно применить два вида мотивирующих приёмов:

· Яркое пятно -  сказка, фрагмент сказки, стихотворение, пословица, поговорка, …
· Актуальность – необходимость изучения данной темы для детей.
Все три метода обеспечивают мотивацию учащихся. 
Сравнительная характеристика диалогов.
	
	Побуждающий
	Подводящий

	Структура
	Вопросы и побудительные предложения, подталкивающие мысль учеников.
	Система посильных вопросов и заданий, подводящих к открытию мысли.

	Признаки
	 Скачок к неизвестному (догадка), переживание учеником какой-либо радости («Эврика!»),

Неожиданные ответы,

Прекращение с появлением нужной мысли. 
	Пошаговый ход, который обеспечивает жёсткое ведение мысли (локомотив).
Последний вопрос на обобщение (Для чего всё это было?)

Открытие есть, но в конце диалога.

Почти невозможны случайные ответы, диалог не может быть прекращён, идёт до конца работы.

	Результат
	 Развитие творческих способностей. 
	Развитие логического мышления.


Технология поиска решения учебной проблемы.

Поиск решения – это поиск ответа на поставленный вопрос, который завершается открытием нового знания. 

Поиск решения предусматривает два пути:

1. Классический – (с побуждающим диалогом), долгий. Лежит через выдвижение и проверку гипотез. Гипотеза – предположение. Гипотезы бывают ошибочные (их может быть много) и решающие (она одна). Выдвижение гипотез может идти одновременно (все фиксируются на доске, если нет верной, учитель формулирует свою гипотезу) или последовательно (есть мнение  - гипотеза, она обсуждается: кто согласен? Кто не согласен? Почему? Идём дальше. Новое мнение. И т.д. Если дети не предлагают верной гипотезы, учитель даёт подсказку или сам выдвигает гипотезу). Может возникнуть план опровержения гипотез.

2. Сокращённый – подводящий к знаниям путь через подводящий диалог. 
